

【章解】 能字含有深遠的意思。不能，就是沒有立定志向，不能達到最後目的。

【經文】 所以不能者，爲心未澄，慾未遣也。

## 清 靜 六 講

# 清靜經十二講

張老前人講述

自然六慾不生，三毒消滅。

所以不能者，爲心未澄，  
慾未遣也。

我們既得知明善復初的種種功夫，如腳踏實地地去做，終有成就的一天。而一般人常常修道無恆，中途而退，不能恢復圓明之性體，其原因是因為心中雜念尚未澄清，六慾尚未盡除之故。

【演說】

不能者，不能什麼呢？是指不能立志達到清靜的境界。志於修道的人，有誠心，而沒有決心，成道對他而言永遠是空中樓閣，海市蜃樓。人心的作祟，使我們留戀凡塵，視逆旅為家鄉；六慾的牽纏，使我們沈迷幻境，認煉獄為樂園。這一切都是認理不眞、認理不清的結果。事實上，許多天災、人禍的發生，那是一種無言的警告，都是在昭示我們：有形生命的短暫，人的渺小和生死的無常。如果常常觀察我們周遭的事物景象，越能體會這些道理，如此修道之志，越能堅定不移，就沒有所謂不能的事了。

【引意】

聆聽前輩闡述這一章以後，心中有很深的感觸，聖賢仙佛所遺留下來的千經萬典，字字珠璣，明白的指出返鄉的途徑，而我們所迫切要做的事是——立志實行。孟子說：「夫志，至焉；氣，次焉。」（見孟子公孫丑篇）人有了志做原動力，那怕身體這部機器不發動？也只有完

美的志向，才足以支撐我們不被滾滾洪流淹沒，驅使我們邁向真理。

無根之木，終必乾枯；無源之流，終必衰竭，人不立志，終究也會迷失自我，陷在六慾、三毒所織的網中。我們不可不慎！有了高遠的志向，然後確切實行，即使是一時無法達到至善之地，亦離之不遠矣！誠如古人所說的：「志伊尹之所志，學顏子之所學，過則聖，及則賢，不及則亦不失爲人之道」。

註一：見六祖壇經行由品第一。

註二：見六祖壇經行由品第一。（以上第六講之二完）

## 清 靜 七 講

能遣之者，內觀其心，  
心無其心；外觀其形，  
形無其形；遠觀其物，  
物無其物。

【經文】能遣之者，內觀其心，心無其心；外觀其形，形無其形；

遠觀其物，物無其物。

【章解】

遣即遣散、格除。觀即觀照、迴照之意。人如果把三毒、六慾完全遣散消滅，則心即能清靜，本性的靈光自能毫無阻礙的放出萬丈光芒。如此，向內迴光返照，則後天之心沒有了；向外觀看一切有形之物，則所有形象也不存在了；往遠眺望，則萬物不著於心，所以看萬物景象，就好像沒有看到似的。

【演說】

人剛降生凡塵，都擁有一顆毫無慾望、雜念的赤子之心。隨著年齡的增長，三毒、六慾也漸漸地侵蝕我們，使純善無惡的道心，轉變成可善可惡的人心。因此，這一章開始就是要我們多多注意遣三毒、除六慾的工夫。人因在塵世中淪落久了，眼、耳、鼻、舌、身、意六門都是隨物欲而動；必要有堅定之心，不畏艱苦之精神，才能超越凡塵，跳出苦海。能刻苦耐勞，有恆地磨鍊自己，就可以達到「仙佛」的境界。（待續）